Brandenburg-Stipendium Landlehrerinnen und Landlehrer:
Ausschreibung für das Jahr 2023
Brandenburg möchte Lehramtsstudierende dafür gewinnen, an Brandenburger Schulen mit einen besonderen Bedarf an voll ausgebildeten Lehrkräften zu unterrichten. Mit diesem Ziel geht das Brandenburg-Stipendium Landlehrerinnen und Landlehrer in seine dritte Runde. 40 Stipendien werden 2023 an Lehramtsstudierende vergeben, die nach Ablegen der Staatsprüfung in Regionen mit einem besonderen Lehrkräftebedarf unterrichten wollen.
[bookmark: _GoBack]Bewerben können sich Lehramtsstudiere aus dem gesamten Bundesgebiet die mindestens im 5. Fachsemester studieren. Vom 15. Juni 2023 bis zum 31. Juli 2023 ist das Bewerberportal auf der Seite des Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport (MBJS) für Bewerbungen freigeschaltet. Interessenten, die eine E-Mail an Lehrerstipendium@mbjs.brandenburg.de mit dem Stichwort „Brandenburg-Stipendium“ senden, erhalten am Tag der Freischaltung eine Erinnerung und den Link zum Bewerberportal.
Die Förderung durch das Stipendium startet frühestens mit Beginn des Wintersemesters 2023/24 am 01.10.2023.
Das Stipendium beträgt für die Dauer der verbleibenden Regelstudienzeit monatlich 600 Euro. Voraussetzung ist die Verpflichtung, in den vorgegebenen Schulen mit besonderem Bedarf des Landes Brandenburg u.a. ein Praktikum und das Praxissemester sowie den Vorbereitungsdienst zu absolvieren und anschließend dort mindestens so viele Schulhalbjahre als Lehrer*in zu arbeiten, wie zuvor das Stipendium gewährt wurde. Das Stipendium umfasst zudem einen ideellen Teil der von der Deutschen Kinder- und Jugendstiftung (DKJS) organisiert wird: spezielle Seminare und Netzwerkveranstaltungen sowie ein Mentoren-Programm in den Bedarfsschulen. Die Teilnahme daran ist verpflichtend.
Alle notwendigen Informationen für eine Bewerbung finden Sie auf der Webseite des MBJS: Brandenburg-Stipendium Landlehrerinnen und Landlehrer | Ministerium für Bildung, Jugend und Sport (MBJS)
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