Liebe Studierende,

ich möchte Sie hiermit auf den Termin für die Klausur „…“ am xx.xx.2020 von xx:xx – xx:xx Uhr aufmerksam machen. Aufgrund der Corona-Pandemie kann die Prüfung momentan nicht in Präsenzform durchgeführt werden. Deshalb bieten wir Ihnen ein Onlineformat als Open-Book-Klausur mittels der Plattform Exam.UP an.

Hinweise zur Durchführung

Exam.UP ist eine eigene Moodle-Instanz, die Lehrenden und Studierenden der Universität Potsdam zur Verfügung steht, um elektronische Prüfungen durchführen zu können. Exam.UP erreichen Sie über folgenden Link: https://examup.uni-potsdam.de/

Zur Teilnahme an der Klausur benötigen Sie lediglich einen Computer, eine funktionierende Internetverbindung sowie die Zugangsdaten für Ihren persönlichen Uni Potsdam Account. Um Sie auf die ungewohnte Prüfungssituationen in der technischen Umgebung gut vorzubereiten, sei Ihnen zudem der folgende Testkurs empfohlen: https://examup.uni-potsdam.de/course/view.php?id=89 
Das Klausurformat besteht aus … (z.B. offenen Fragen, die Sie innerhalb der Ihnen zur Verfügung stehenden Zeit in ganzen Sätzen (d.h. Fließtext) beantworten sollen).
Schriftliche Hilfsmittel sind durch das Open-Book Format grundsätzlich zugelassen. Das Kopieren und Einfügen von vorgefertigten Schriftfragmenten aus dem Internet (dies betrifft auch den Vorlesungsskript) ist jedoch untersagt und wird im Nachgang Mittels einer Plagiatssoftware überprüft. Bitte beachten Sie dazu auch die Plagiatsrichtlinien der Universität Potsdam.

Vor der Prüfung (ca. 20 Minuten) werden Sie nochmals mittels eines Zoommeetings zu Exam.UP informiert und letzte technische sowie organisatorische Fragen können geklärt werden. Die Teilnahme an der Einweisung zu Exam.UP via Zoom ist verpflichtend. Außerdem steht Ihnen über die Dauer der Klausur via Zoom ein inhaltlicher sowie technischer Support zur Verfügung um Ihnen bei Fragen im Zusammenhang mit dem Klausurinhalt sowie etwaigen technischen Schwierigkeiten helfen zu können. Weitere Details erfolgen im Zuge der Versendung der Einladung zum begleitenden Zoommeeting, am xx.xx.2020. 

Für Studierende ohne einen Account der Universität Potsdam (z.B. ERASMUS) stehen Gastaccounts zur Verfügung. Für die Beantragung reicht eine kurze Mail an mich mit dem Betreff „Gastzugang“. 

Hinweise zur Klausuranmeldung
Bitte beachten Sie, dass die Anmeldung zur benoteten Modulprüfungsleistung für Studierende der PULS-verwalteten Studiengänge (nach den neueren Prüfungsordnungen ab 2015) für den jeweiligen Prüfungstermin zusätzlich separat in PULS erfolgt.
Die Klausurtermine wurden dementsprechend als Modulprüfungsleistung für die betreffenden Studiengänge in Puls angelegt. Die Anmeldung in PULS ist seit dem xx.xx.2020 für Sie freigeschaltet.
Die Teilnahme an der Klausur ist nur mit ordnungsgemäßer Anmeldung in PULS möglich.
 


Viele Grüße
